



## В золотых клубнях

**С 1 апреля поставки картофеля из ЕС в Россию могут прекратиться, а импортную продукцию на прилавках заменит тверская и российская картошка. Только стоит она будет в три раза дороже**

Россию по праву называют «картофельной страной»: для наших граждан «земляное яблоко» стало одним из самых потребляемых и незаменимых продуктов питания. Однако в ближайшем будущем картошка может стать деликатесом. Недавно появилась новость о том, что Россия может прекратить экспорт семенного материала овощей, и прежде всего картофеля, из стран Евросоюза с 1 апреля 2013 года. Это эквивалентная мера, так как вывоз посевного материала из России в Европу уже запрещен. А Россельхознадзор с 2010 года требует от стран ЕС предоставить информацию о фитосанитарном состоянии продукции, но пока безрезультатно.

Однако дело семенным материалом не ограничивается — по некоторым данным, запрет будет введен и на импорт пищевого картофеля. А значит, российских потребителей ждет серьезный ценовой удар, ведь основными поставщиками являются такие страны Евросоюза, как Голландия, Германия, Польша. В целом же ввоз картофеля из ЕС в Россию в 2012 году составил 21 тыс. тонн, причем 11 тыс. тонн — из Голландии.

Сходных перспектив ожидают и тверские производители «земляного яблока». Директор ООО «Тверь Агропром» Юрий Кириченко считает, что мы напрямую зависим от европейского картофеля: «Если будет закрыт бизнес-поток, то последует резкий скачок цен — примерно в 2-3 раза. К сожалению, мы еще не научились выращивать картофель того качества, которое требуется для покупателя по документам торговых сетей. Регламенту пока соответствует в основном импортная продукция».

Между тем в стране вырастает достаточно картофеля, чтобы прокормить население: это более 30 млн тонн ежегодно. Россия занимает 2-е место в мире после Китая среди крупнейших стран-производителей этого корнеплода. Куда «уходит» наша картошка? Импортируется она, как правило, в страны Средней Азии и Закавказья, но объем вывозимой продукции всего 1-2%. К сожалению, картофель не проходит по качественным характеристикам для отправки за границу. А потому избыток овощей сельхозпроизводители вынуждены реализовывать внутри страны по крайне низким ценам.

Верхневолжье также отличается благоприятными для выращивания «земляного яблока» агроклиматическими условиями. Сельхозпроизводителями региона в прошедшем году было собрано 285 тыс. тонн картофеля, а урожайность составила 125 ц/га. И, на первый взгляд, может показаться странным — зачем нам корнеплоды из Евросоюза, когда у нас и своей картошки должно хватать? Однако с прилавков магазинов мы берем не тверской и не российский картофель, а преимущественно голландский или египетский.

Дело в том, что большую часть всего объема картофеля выращивают в основном в личных подсобных хозяйствах,

где не хватает высококачественного семенного материала. Если крупные производители по большей части закупают его за рубежом, то сельские пользуются личными запасами, порой не самыми лучшими. В тверском регионе 89,5% картофеля от общих объемов производят именно малые формы хозяйствования. Впрочем, в последнее время крупное производство также набирает обороты. Например, в конце прошлого года в Лихославльском районе открылся крупный автоматизированный комплекс ООО «Тверь Агропром» с хранилищем на 40 тыс. тонн. Сырьевая база хозяйства опирается на собственное производство («Тверь Агропром» выращивает картофель на 500 га земли), а также на поставки местной фермерской кооперации. И за 4 месяца работы комплекс продал более 10 тыс. тонн картофеля в различные регионы России.

Еще один крупный аграрный бизнес-проект Верхневолжья — ООО «Саначино Агро» в Старицком районе. В прошлом году сельхозпредприятие посадило 200 га картофеля российских суперэлитных сортов, урожайность составила 265 ц/га. Кроме того, предприятие располагает картофелехранилищем на 13 тыс. тонн — этого объема хватит для хранения урожая, выращенного на всех картофельных полях Старицкого района. И «Саначино Агро» готово принять на хранение и реализовать продукцию из других хозяйств. Ведь далеко не все производители имеют возможность сохранить картофель зимой. Значительная доля просто портится из-за содержания в неблагоприятных условиях. Эксперты считают, что ежегодно в России сгнивает почти столько же урожая, сколько она импортирует из других стран в виде сырых клубней и продуктов их переработки.

— Несмотря на то, что урожай в прошлом году был неплохой, тверские производители зачастую не могут сохранить свой картофель, — отметил генеральный директор ООО «Саначино Агро» Сергей Жуков. — В регионе нет хороших хранилищ, которые бы в течение зимы и весны сохранили собранный урожай. Осенью я предлагал старицким фермерам предоставить часть площадей нашего торгового дома в аренду. Но у наших сельчан пока такой менталитет — зачем платить кому-то за хранение картошки?

По мнению Сергея Константиновича, объединение вокруг какого-либо предприятия и формирование широкого спектра взаимодействия пойдет лишь на пользу отрасли картофелеводства и сельскому хозяйству района в целом. В принципе, картофельное производство в области расширяется, привлекает инвестиции. Если сельхозпроизводители найдут компромисс по хранению и реализации продукции, то наши предприятия и частные фермеры смогут обеспечить «вторым хлебом» население Верхневолжья. И тверской картофель, более экологически чистый и приспособленный к нашим условиям, выйдет наконец «из тени» и попадет на прилавки супермаркетов. Однако пока наша непрезентабельная картошка уступает импортной — более крупной и ровной. И если заморские клубни исчезнут с прилавков, то наше непривлекательное «земляное яблоко», которое сейчас стоит заметно дешевле, в разы вырастет в цене — под стать импортной в весенний сезон.

Ирина ТЮРИНА

## Особый российский путь

Уже неделю активно обсуждается законопроект, по которому система назначений глав регионов получит вторую жизнь. Согласно документу, регионы сами решают, будет ли на их территории губернатор выбранный или назначенный. Свое мнение о законопроекте мы попросили высказать председателя Законодательного Собрания Тверской области Андрея ЕПИШИНА

— Андрей Николаевич, согласно документу, региональным парламентам предоставлено право определять, будут губернаторов выбирать или назначать. К чему, по вашему мнению, может привести сосуществование двух способов формирования государственной власти в одной большой стране?

— Я сторонник того, чтобы у субъектов было больше полномочий в вопросах управления, и считаю, что право определять, каким образом губернатор будет приведен к власти, действительно нужно делегировать в регионы. Причем каждая из областей выбрала бы свою модель избрания, основываясь на конкретной ситуации и мнении жителей. Поэтому шаг, сделанный нашими федеральными коллегами, расцениваю положительно.

— Региональные парламенты уже начали готовить отзывы о законопроекте, но большинство из них высказываются примерно так: да, мы не возражаем, но считаем нужным сохранить прямые выборы губернатора у себя на территории. Законодательное Собрание Тверской области пока своего мнения не высказало — не могли бы вы его озвучить?

— Пока не могу, ведь Законодательное Собрание — орган коллегиальный и коллегиально же еще своего мнения не высказал. Оно может быть выражено или официально постановлением об одобрении или ином мнении в отноше-

нии закона, или в виде поправок, замечаний и т. п. Законодательное Собрание пока не высказалось ни на пленарном заседании, ни на профильном комитете, так что я, как руководитель коллегиального органа, могу выразить только частное мнение, заявив, что оно положительное. Это один из ключевых вопросов жизни региона, и свою точку зрения по вопросу приведения к власти губернатора областной парламент высказает, основываясь на суждениях жителей региона и учитывая позицию губернатора как высшего должностного лица.

— Очевидно, что общественное внимание к данному законопроекту будет повышенным. Предполагает ли областной парламент открытое обсуждение этого вопроса?

— Все законопроекты Законодательного Собрания, которые принимают областные парламентарии, обсуждаются широко и открыто вместе с представителями общественности. В данном случае есть нюанс — его принимать будем не мы, а Федеральное Собрание. Что же касается этого документа, то когда он будет обсуждаться на комитете, мы пригласим членов Общественной палаты и других общественных организаций присутствовать на заседании. Считаю, что, несмотря на важность, этот закон не требует особого порядка обсуждения.

— Данный законопроект был единогласно поддержан всеми партиями, представленными в Государственной Думе. Почему, по вашему мнению, все без исключения партии высказались «за»?

— Я считаю это свидетельством достаточной зрелости политической системы, существующей в нашей стране, преобладания у парламентариев взвешенной позиции, что позволило достичь консенсуса в Государственной Думе. Я знаю, и в большинстве региональных парламентов преобладает положительное мнение о законопроекте. А делегирование на региональный уровень

# Под крышей дома своего

**Областной парламент готовится принять пакет законов о специальном жилищном фонде для детей-сирот. В рамках подготовки региональных законопроектов ко второму чтению областной парламент тщательно изучил практику решения вопроса с предоставлением жилья детям-сиротам на территории Тверской области**

**П**редседатель Законодательного собрания Андрей Епишин лично ознакомился с тем, как обстоят дела в Калязинском районе. Спикер областного парламента провел совещание с руководством муниципального образования, включая специалистов органов опеки и попечительства и отдела социальной защиты населения. Кроме того, он побывал в гостях у выпускницы детского дома, недавно получившей благоустроенную квартиру.

В 2012 году Тверская область приобрела более 200 квартир для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Средства на эти цели были выделены из федерального и областного бюджета. Новоселы получили комфортные однокомнатные квартиры — с полной внутренней отделкой, сантехникой и газовыми плитами. Именно такая квартира предоставлена жительнице Калязина Марии Р., выпускнице детского дома «Родничок».

Мария, молодая мама с двумя очаровательными сыновьями, въехала в свою собственную квартиру в десятых числах декабря 2012 года. Но она до сих пор не верит своему счастью.

— У меня просто масса впечатлений, — улыбается Маша. — Конечно, в первую очередь, это огромная радость от того, что теперь есть свое собственное жилье. В 2007 году я вышла из детского дома. Конечно, теплится надежда, что на улице не оставят и дадут жилье, но как-то не получилось. Жила у свекрови, а когда родился первый ребенок, пошла на прием к главе района — просить помощи с получением жилья. Мне не отказали, и хотя весь процесс занял год-полтора, в итоге я получила

вот эту замечательную квартиру, за что искренне благодарна всем, кто оказал содействие и поддержку.

Мария окончила калязинское профессиональное училище №49 по специальностям «швея» и «маляр-штукатур». В следующем году планирует поступить в Калязинский педагогический колледж — на специальность «учитель начальных классов». А пока мечтает о компьютере — он и в учебе поможет, и даст возможность подработки. Надо сказать, что мечта девушки сбылась: спикер областного парламента подарил ей ноутбук — на новоселье.

Председатель областного парламента отметил, что сегодня на всех уровнях власти вопрос поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находится на особом контроле.

— В Калязинском районе проблемы детей-сирот решаются достаточно эффективно как на уровне администрации района, так и непосредственно специалистами социальной защиты населения, — подчеркнул Андрей Епишин. — На примере этого муниципального образования мы обсудили, как работают законы на местах, как предоставляется жилье детям-сиротам, какие при этом возникают проблемы. Хочу отметить, что результаты обсуждения будут очень полезны при дальнейшей проработке регионального законодательства. В частности, прозвучали интересные предложения, касающиеся уточнения порядка постановки детей-сирот на учет и порядка предоставления им жилья. Кроме того, был высказан ряд важных предложений практического характера, которые требуют не столько финансового, сколько организационного решения. Уверен, что сегодняшнее обсуждение, личное общение с теми, кто уже получил жилье, даст дополнительный фактический материал для принятия более эффективных и взвешенных законов в данной сфере.

**Пресс-служба  
Законодательного собрания  
Тверской области**



**Андрей  
ЕПИШИН,  
председатель  
Законодательного  
Собрания  
Тверской  
области:  
— Свою  
точку зрения по  
вопросу приве-  
дения к власти  
губернатора  
областной  
парламент  
выскажет, осно-  
вываясь на  
суждениях  
жителей ре-  
гиона и учи-  
тывая пози-  
цию губер-  
натора как  
высшего  
должностно-  
го лица.**

права решать, каким образом будут приведены к власти их губернаторы, говорит о доверии партий, представленных в Госдуме РФ, к своим региональным коллегам. Причем на федеральном уровне признается, что региональные парламенты способны самостоятельно решить, учитывая все нюансы территорий, каким образом будут делегированы полномочия губернатора.

— Многие эксперты утверждают, что этот закон — закон для северокавказских республик. Известно, что практически все из них письменно подтвердили, что готовы отказаться от выборов. Может, этот документ преследует всего одну цель — национальный мир?

— Я лично присутствовал на встрече Президента нашей страны с представителями обеих палат Федерального и региональных парламентов. Действительно, законодатель одной из северокавказских республик высказал мнение об отказе от выборов на этой территории. Но, хочу заметить, специфичны не только эти республики, но и все регионы. У нас в стране единое законодательное

пространство, но каждая территория особенная и имеет свои проблемы в социальной сфере, бюджетных отношениях. И чем больше возможностей у региональных парламентариев решать региональные проблемы с учетом специфики территории, тем лучше. Поясню на примере демографии. Стимулирование рождаемости более всего необходимо, например, Средней полосе России, Нечерноземью, чем каким-то иным территориям, а значит, и подходы к решению демографических проблем, закрепленные на законодательном уровне, в каждом регионе будут свои. Вопрос о выборах — это только начало пути к дальнейшим демократическим преобразованиям в различных сферах жизни.

— Какие плюсы и минусы вы видите в принятии того или иного варианта закона, регламентирующего приведение к власти губернатора?

— Я подчеркиваю, что выскажу свое личное мнение, а не руководителя областного парламента. Делегирование на региональный уровень права выбора главы субъекта депутатами парламента поднимает авторитет

областных законодателей, усиливает интерес избирателей к выборам в областной парламент, и влияет на явку. Ведь в таком случае наши избиратели, встречаясь с будущими парламентариями во время выборной кампании, будут иметь возможность напрямую высказать свое мнение о том или ином кандидате на губернаторский пост.

Плюс прямых выборов — дальнейшее развитие демократии, повышение ответственности каждого гражданина за государство, которым он имеет право управлять через выборы. Поэтому я могу предложить такую схему: в тех регионах, где сложилась практика прямых выборов глав муниципальных образований, логично губернаторов выбирать. Там, где выборы в муниципалитетах прямые, — губернаторов назначать. А что касается национальных республик, то зачастую вопрос выборов там не политический и укладывается в схему «свой»-«чужой». Президент, предлагая кандидатов на пост главы региона в этих республиках, всегда выступает за баланс сил, учитывая интересы населения и политических партий, что вообще-то важно на любой территории.

**Наталья КОЛЕН**

## Для справки

Федеральный закон о создании специализированного жилищного фонда для обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, был подписан президентом РФ в марте прошлого года и вступил в силу с 1 января текущего года. Согласно закону, детям-сиротам по достижении 18 лет будет предоставляться право на пятилетнюю аренду жилья с возможным продлением ее еще на пять лет, если у выпускника детского дома возникли проблемы социальной реабилитации или сложности с трудоустройством. При этом собственником жилья останется государство. Данная мера позволит законодательно защитить имущество бывших воспитанников детдомов от мошеннических действий и рейдерских захватов. Соответствующие законы разрабатываются и в регионах. Ранее таким детям предоставлялось жилье по найму.